

## КУСКОВА-ПРОКОПОВИЧ Е. Д. — в МПКК

*КУСКОВА-ПРОКОПОВИЧ Екатерина Дмитриевна, родилась в 1869 в Уфе. Окончила гимназию и университет в Брюсселе. В 1892 — вступила в молодежный народнический кружок в Саратове, в 1889 — была выслана в Нижний Новгород, там познакомилась с Прокоповичем Сергеем Николаевичем и стала его женой. В 1896 — после освобождения из ссылки эмигрировала. В 1897 — вступила в "Союз русских социал-демократов за границей", в 1899 — написала "Краткое изложение взглядов", в среде ортодоксальных социал-демократов толковалось как программа "экономистов". Через год порвала с социал-демократами и вошла в "Союз Освобождения". В 1905-1907 — видный общественный деятель. В октябре 1905 — на 1-м съезде партии конституционных демократов заочно избрана в состав ЦК, но отказалась присоединиться к ним. Вместе с мужем издавала еженедельный журнал "Без заглавия", где вела внутреннее обозрение. Писала с ним социологические, экономические и статистические работы. Активно участвовала в создании и работе кооперации, в движении за женское равноправие. С апреля 1917 — издавала ежедневную газету "Власть Народа", особое внимание в ней уделялось вопросам кооперативного движения. Во время Октябрьского вооруженного восстания делала все, чтобы помочь осажденным министрам и организовать поддержку Временному правительству. В 1917-1918 — редактор газет "Власть Народа" и "Право Народа", постоянно критиковала большевиков<sup>1</sup>. В 1918 — арестована «за критику большевистского переворота», через три недели освобождена. После закрытия оппозиционной печати работала в Техникуме кустарной промышленности при Главпрофобре, с лета 1921 — одна из основателей "Всероссийского Комитета помощи голодающим" ("Помгол"). 27 августа арестована вместе с другими членами на собрании Помгола и заключена в Бутырскую тюрьму. В октябре 1921 — по просьбе МПКК заполнила "Опросный лист заключенного".*

<17 октября 1921>

1. Фамилия, имя, отчество	Кускова-Прокопович Екатерина Дмитриевна
2. Где содержится (тюрьма, кор., кам., лагерь; Ч.К. и т.д.)	Сначала в Особом отделе, сейчас — Бутырская тюрьма, карантин, камера 9
3. Возраст, национальность, подданство	50 л<ет>, русская, русское
4. Семейное положение и кто находится на иждивении	Замужем <...>
7. Грамотен или нет, где учился и что кончил	Да, Брюссельский университет, Бельгия
8. Профессия	Писательница
9. Место постоянного жительства перед арестом и адрес	Москва, Арбат, 2-й Мал. Николопесковский пер<еулок>, д<ом>, 4, кв. 2
10. Чем занимался до февральской революции	Писательством
11. Чем занимался с марта до ноября 1917 г.	то же
12. Чем занимался перед арестом	Комитет помощи голодающим и техникум кустарной пром<ышленности> при Главпрофобре <...>

<sup>1</sup> Вронская Д., Чугуев В. Кто есть кто в России и бывшем СССР. М., «Терра»-«Terra», 1994. С. 292-293.

- |  |  |
|--|--|
| 16. Привлекался ли когда-нибудь раньше по политическим делам, когда, в чем обвинялся, чем окончились те дела | неоднократно при самодержавии и только один раз при советской властью. Дело закончилось ничем. Сидела три недели |
| 17. Когда арестован по настоящему делу   | 27 августа   |
| 18. Где арестован  | На собрании Комитета помощи голодающим <...>   |
| 20. По ордеру какого учреждения арестован  | ВЧК  |
| 21. Повод к аресту   | ?? Повидимому — слишком активное содействие Советской власти в деле помощи голодающим                            |
| 22. Кто еще арестован по этому делу  | Все члены Комитета   |
| 23. За кем числится  | За ВЧК <...>.  |
| 24. Когда, где и кем допрошен  | Никем и ни разу за все семь недель   |
| 25. В чем обвинение  | ??? В высшей степени интересно знать, иметь ответ на этот вопрос. Мучительно — не знать <...>.                   |
| 28. Есть ли родные в Москве  | Муж <sup>2</sup> (арестован). Больше родных здесь нет <...>  |

#### ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

По существу дела могу высказать лишь предположения. Комитет был учрежден согласно декрету ВЦИК. Действовал исключительно и сугубо легально, понимая всю ответственность за взятое на себя дело. В виду отказа ВЦИКа выпустить за границу делегацию Комитета, а без ее работы работа Комитета была бы бессмысленна и создавала бы лишь параллелизм с Комиссией ВЦИК (Комиссия Помощи Голодающим), Комитет решил 27-го августа закрыть свои действия. На этом моменте и произошел арест. Дальше ровно ничего не знаю. В Особом Отделе мне было предложено написать ответ на 8 или 9 письменных вопросов, что я и сделала. Не знаю, кто мой следователь и в каком положении мое дело.

Подпись

Е. Д. Кускова-Прокопович»<sup>3</sup>.

*Благодаря ходатайству ПКК и заступничеству Фритьофа Нансена Екатерина Дмитриевна Кускова-Прокопович была освобождена. В конце мая 1922 — вместе с мужем, Сергеем Николаевичем Прокоповичем, выехали за границу. Сначала обосновались в Берлине, потом — в Праге, затем — в Женеве. Муж, Сергей Николаевич, продолжал писать в эмиграции о русских экономических проблемах, считался серьезным специалистом. В 1955 — скончался в Женеве. Екатерина Дмитриевна много публиковалась в эмиграции и до конца жизни пользовалась серьезным влиянием в левых эмигрантских кругах. 22 декабря 1958 — скончалась в Женеве.*

<sup>2</sup> Прокопович Сергей Николаевич, родился в 1871 в Царском Селе. В 1899 — окончил Брюссельский университет. Вступил в партию РСДРП за границей. В 1904 — присоединился к партии конституционных демократов, избран в состав ЦК. В 1917 — министр промышленности и торговли во Временном правительстве, затем — министр продовольствия. С 1918 — профессор МГУ. В 1921 — вошел в Комитет помощи голодающим.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 202. С. 76. Автограф.